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Szemle.
Ahogy a balkáni mérleg egyensúlya helyre 

próbál állani, azon mód újra a belpolitikai ese­
mények kerülnek az érdeklődés és az újságok 
hordozta közvélemény homlokterébe. Amint a 
háborús veszedelemek elcsitultak, egyszerre hall­
hatóvá válik annak az örök belső harcnak a 
hangja, mely ott emészti nemzeti energiánkat 
évtizedek v. talán századok óla nemcsak a kor­
mányzó és a vele szembehelyezkedő pártok tu- 
sájában, de az ellenzék egyes töredékeinek köz­
napi mérkőzéseiben. És sokkal inkább nemzeti 
energia pazarlódik itt, mint amott : a sokszakács- 
néelsózza a levest politika mindig izeden volt és 
előidézője megközelített célok lovatünésének. 
M ost is amikor egységesebb szervezetben egy­
séges vezérlet alatt szeretnének föllépni — a 
fúzió küszöbén személyi vonatkozások torlód­
nak az ügy érdeke fölé. Az egyesülés nagy kér­
dése azon akad fenn : ki legyen a vezér, melyik 
tónusa az egy alapú szinnek nyomja el a töb­
bit. A kölcsönös iéltékenykedés pedig aligha le­
ltet melegágya jövőt néző elhatározásoknak.

Ezek a torzsalkodások azonban, amelyek 
az ellenzéki vezérfcrfiak elvi álláspontjának kü- 
lömbözöségéböl könnyen magyarázhatók, koránt­
sem adnak jogot a szubvenciós újságoknak arra, 
hogy kigyót-békát rákiáltsanak az összeolvadás 
körül fölmerülő nehézségekre. Elvégre is be fog 
következni az egyesülés bármilyen nagy is a 
távolság Justh és Kossuth között. Justh és szü- 
kebb hivei mindenekelőtt a választójogi harcot 
akarják folytatni és éltükét szándékuk, hogy a 
parlament rendes m enetét meggátolják és csak 
az erőszaknak engednek. Ennek a taktikának nem 
hive_Ap£on^i;_ a k iJ Á o s s ii to le g y ü U ji^ ^

remél ettől a harcmodortól. A külpolitikai kér­
désekben is Kossuthék engedékenyebbek és bi­
zonyos mértékig honorálják a külügyminiszter 
magatartását, Justhék pedig teljes m értékben'el­
itélik. Szóval, ma úgy áll a helyzet, hogy még 
alapvető kérdésekben is vannak ellentétek. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy közös programút 
kidolgozásáról ne tárgyalhassanak. .

Elég az, hogy ma már általános az é rzés: 
a fúziót okvetlenül meg kell csinálni. Ha tehát 
bár elvi és taktikai eltérések mellett az önálló 
bank és a vámterület kérdésében is forognak 
fenn ellentétes nézetek — noha Károlyi, a de- 
szignált elnök, maga is hirdeti, hogy pénzügyi 
és gazdasági önállóság alapján ál, ez a küzérzés 
maga elég biztositéka annak, hogy újra talpra 
áll a tömörült ellenzék s ..annak a szemenszedett 
szofizmákkal dolgozó jobboldali manőverezésnek 
amely hallatlan cinizmussal hány fittyet minden 
igazi nemzeti érzésnek és logikának - véget 
vet. Mert kell, hogy véget vessen. Hogy ke­
resztül vigye a választói törvény revízióját, az 
elkövetett törvénysértések reparacióját s hasonló 
törvénytelenségek megismétlődése ellen alkot- 
mánybiztositékot létesítsen s nyomasztó gazda­
sági pangásunkat megszüntesse. Igen, az ellen­
zékre nagy, fönséges harc vár. S azt a harcot, 
ha 67-es alapon is, de 48 szellemétől tüzelve 
kell megvívnia. Akit ilyen tüzek nem hevítenek, 
az álljon félre az útból s ne tolja fel magát ka­
kadu mesternek, mondván : az ellenzék marad­
jon nteg az elvi harcok terén s ne törekedjék 
kormányképességre. Nagyon kényelmes okos­
kodás ez persze nekik. — De emlegessék akár 
Zichynek, akár másnak is a nevét, az ellenzék­
nek igenis személyi visszavonulásokban nyilat­
kozó igaz, őszinte akarással kell eltolni onnan 
a kormányzó székből azt az embert, aki per­

törléssel akarja végét vetni a Dézsy-féle tisztitó 
munkának.

Mintha bizony ez a pertörlés maga a leg­
élesebben nem kiabálni Lukács és az egész 
rendszer bűnösségéről. Hiába ez ügyben min­
den raffinéria! A nemzet lelkiismeretét nem le­
het becsapni. Érzi az, hogy itt akna munka fo­
lyik. És hiába minden porh in tés!

A d a k a l e h t ,  e csöppnyi színfoltot a 
Duna közepén ott Orsóvá és Varciorova közt 
nagyképü diplomáciai játékkal csatolhatja a kor­
mány százszor is a magyar területhez. Az a kis 
mozlim népcsoport — szüzdohányközvetitök — 
amely immáron magyar alattvaló, nem fogja el­
hitetni tudni velünk, hogy most már nálunk 
minden rendben van.

Adakaleh 1878. óta amúgy is őfelsége szu- 
verénitása alatt állott s ha most Krassó-Szörény- 
megye nehány hóiddal gyarapodott, ne akarják 
naivul úgy tűntetni fel, mintha külpolitikánk az 
ö jóvoltukból visszatérítene csak valamit is abból 
a sok száz millióból, amit a balkáni események 
fölfaltak.

Itt egyébként egyre szükebbre szorul a 
zajgó hullámgyürü. Itt-ott összecsapások, területi 
kiigazításkor bolgár— görög, bolgár— szerb kon­
fliktusok támadhatnak, de azért minden jel arra 
vall, hogy nagyobb hullámokat többé nem vet ez 
a fajok ütköző pontját hordozó Balkántenger. A 
barbárul fölperzselt Szkutariba bevonultak a nem­
zetközi csapatok. Albániában a tisztulási folya­
mat annyira előhaladt, hogy az újra szóba ho­
zott expedícióról végkép letehetünk. S bár a 
közös miniszteri értekezlet a tartalékosok haza- 
bocsátásában bizonyos körültekintő mérsékletre 
szorult, tán ideírhatjuk : benn ugyan forrong a 
harc, de a balkáni háborúnak legalább vége.

A „GS1K1 flIflIiAP“ TARCAJA.
Csikvárm egye múltja.

I r ta : ANTAL ÁRON.

A Maros és az Olt folyók forrásvidékét, a Gör* 
gényi-havasok, a Hargita hegység és a keleti Kárpá­
toktól bezárt medencéket és völgyeket, melyeknek 
tengerszinfölötti magassága 640 m.-töl 740 m.-ig 
emelkedik, több ezer évvel ezelőtt megszállotta az 
ember. A Csikmindszenten, Tusnádon, Gyergyószent- 
tniklóson, Tölgyesen talált köcsákányok, kögyürük, 
durva agyag edénytöredékek a kökorszak emlékei. 
Ezek szerint a kezdetleges ember az erdők vadjaival 
K. e. 1500—2000 évvel itt is felvette a harcot. Számos 
leletünk pedig arra mutat, hogy a Krisztus születését 
megelőző évezredben a csíki és gyergyói medencéket 
megszálló ember eljutott a bronzkor műveltségének 
magasabb fokára is. Bánkfalván, Csikszentgyörgyön, 
Szentkirályon, Zsögödön, Csíkszeredában, Csomortán- 
bán kerültek napvilágra bronzkori leletek, u. m .: bronz 
kardok, tokos vésők, sarlók, lándzsahegyek, edények, 
melyek a hallstadti művelődési körbe tr.rtoznak és azt 
bizonyítják, hogy itt jelentős telepek voltak. Bizonyára 
az emberi művelődésnek c két korából a föld tnéhe 
nemcsak az említett helyeken, hanem a vármegye terű- 
leiének más részein is értékes emlékeket rejt magá­
ban. K. e. 500. táján az agatirzusok laknak itt, ő utá­
nuk a velők lörzsrokon dákok terjesztik ki ide ural­
mukat. Nem lehetetlen, hogy a vármegye területén 
talált bronz eszközök az agatirzusok idejéből valók. 
A dákokat K. u. 106-ban Traianus római császár veri 
le és országukból Dácia tartományt szervezi. Hogy 
Csikmegye területe is beletartozott volna Dácia pro 
vinciába, arról sem irotl emlékeink nincsenek, sem 
pedig a római település nyomára még eddig nem

lehetett rájőni. A római limes és hadiut a Hargita 
nyugati oldalán húzódott, Erdővidéken, Udvarhelyen, 
Firtosváralján keresztül a marostordamegyei Vécs 
irányába, ahol a rómaiaknak határerödje, castruma 
volt. Ilyen castrum feküdt a háromszéki Oltszemen 
is, közel a csíki határhoz. A csikrákosi Bogátdombon 
1873-ban egy bögre ezüst pénzt találtak a K. u. II. 
századból, az Autoninusok korából. Bizonyosan a 
gotok hagyták ott, kik Csik területén már ebben az 
időben megtelepültek s akik elöl 270. táján a rómaiak 
kivonultak Dániából. A gótok nevezhették el a nagy 
gerinces hegységet patakömlesztőnek, Aragiutannak 
(Hargitának). Megindul a népvándorlás és a mai 
Magyarország területe egy csomó népet és fajtöredé­
ket lát itt megjelenni, összevegyülni és eltűnni. Gótok, 
hunnok, gepidák és avarok viszik időnként a vezér­
szerepet a keleti részeken is, s lassankint különösen 
a K. u. VII. században, az avar uralom idején beíér- 
köznek és elterjednek a szlávok. A honfoglaló magya­
rok Erdélyben (az erdős felföldön) szlávokat találtak 
és azokat talált Erdély keleti részén az a honfoglaló 
törzs is, melyet sorsa és hivatása székelynek azaz 
határőrnek rendelt ide. A nyugatról benyomuló hon­
foglalók területüknek legkeletibb, magas hegyektől 
bezárt részét ősi uralaltáji szóval Csiknak, határnak 
neveztek. (A csik a esek, szék, szik, szék szóknak, 
melyek jobbára megvannak a török és finn nyelvek­
ben, csak változata.) A határra betelepülő székely ne­
mek és ágak szlávokat találtak itt, vagy legalább — 
is szlávokkal együtt költöztek ide, kikkel aztán rövid 
idő alatt összeolvadtak. Számos szlávcredetü helyne­
vünk tanuskodik erről, pl. Taploca (vizenyős), Tusnád 
(iszapos), Kászon (savanyu), Borzsova (erdős), Bélbor 
(hatalmas fenyves) Pricske (vágás), Zsedán (kutforrás), 
Beszterce (tiszta), Bogát (bővizű), stb.

A hagyomány a székelyeket Attila utódainak

tartja, vele kemény csatákat vívott és viv a történelmi 
bírálat s ha a hagyomány egyes részeit meg is dön­
tötte, magát a hunoktól való eredet hitét mindaddig 
le nem ronthatja, mig a székelyek betelepülésének 
világos és elfogatható bizonyságait adni nem tudja. 
A kérdést aligha sikerül valaha megoldani, minthogy 
a rég múlt időknek sok más megoldhatatlan csomó­
ját is a történettudomány csak feltevésekkel, theoriák- 
kal pótolja. Göthe szavai szerint szürke minden theoria, 
de zöldelö az élet arany fája. A székely nemzeti 
életnek egyik zöldelö fája volt a hunn hagyomány.

Amint a székelyek eredetéről s még inkább bete­
lepüléséről írott emlékek nélkül csak a hagyományra 
vagy pedig kétes értékű feltevésekre támaszkodva 
szólhatunk, épugy Csikszéknek történetéről is az 
egész Árpádkorban nem sokat mondhatunk. Meg­
lehetősen nagy homály takarja a csíki székelyek éle­
tét egy pár száz éven keresztül, mivel Csikról az ár­
pádházi királyok korában semmi Írásos emlékünk 
nem beszél s nincs még eddig egy oklevelünk sem, 
mely ebből a korból megyénkről említést tenne. — 
Oka ennek az, hogy Csik amugyis elzárva nagy he­
gyei közé, messze esett a központoktól, műveltsége 
alacsony, lakossága gyér volt s a mi fontos dolog, 
mentes volt a ius regiumtól azaz a király birtokado- 
mányozási jogától. Emellett régi törzsszervezete és 
közös birtoklása sokáig fennmaradt. Oklevelek kiállí­
tására tehát alkalom alig volt. Mindenesetre a csíkiak 
is azt az életet élték, mit a többi székelyek, védték a 
keleti határokat s harcoltak nyugat felé is az Árpádok 
zászlói alatt. így különösen II. István, II. Géza, II. 
Endre harcaiban vesznek tevékenyen részt. Jó szol­
gálatokat tettek IV. Bélának Kunország (Moldva) meg­
hódításában és megtérítésében. A tatárjárás Csikót a 
nagy erdőségek miatt annyira nem pusztította el, mint 
Erdély többi vidékeit.___________________(Folyt, köv.)

Lapunk jelen számához két oldal melléklet van csatolva.
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közigazgatási bizottsági ülés.
Május havi ülését Pünkösd másodnapján, e 

hó 12-én tartotta a vármegyei közigazgatási bi­
zottság, melyről részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

A kir. pénzügyigazgató havi jelentése szo­
morúan mutatja a közgazdasági állapot nyomasztó 
voltát, mert hiszen most egy éve sem voltak 
rózsás állapotok, de a jelentésből kitetszik, hogy 
ma még cudarabbul állunk, mint akkor, mert 
nemcsak az adóbefizetés sokkal kisebb a múlt 
évinél de a még a dohányjövedék bevétele is 
jóval alul marad annál. Már pedig ez aggasztó
tünet. . . .  i

A kir. tanfelügyelő jelentése szerint nemely 
oláh iskolákban a magyar nyelv tanításának 
eredménye igen csekély. Meg is tette egyik- 
másik hanyag dászkel ellen a megtorló intéz­
kedéseket. Helyes, mert ha elfogadja a pénzbeli 
állami támogatást, méltán el lehet várni az állam­
nyelv sikeres oktatását is.

Ugyanezen jelentésből látjuk, hogy a köz- 
oktatásügyi miniszter adakozó jó kedvében Lexi­
konokat adott egy nehány iskolának. Hát bi­
zony ennek igen problematikus értéke lehet a 
népoktatás ügyére nézve, de hogy a könyv­
kiadó vállalatnak meg van belőle a maga biztos 
haszna, — az már nem problematikus,

Egy-egy uj tanerőt kapnak a gyergyólöl- 
gyesi, gyergyóvárhegyi, gyimesbükki, felsöloki 
és csikszentdomokosi állami elemi iskolák, tehát 
azok, a hová karhatalommal kell berendelni a 
tűi'1 (iteles gyermekeket, de már Csíkszeredában, 
a hol kiszorul a jószántából tanulni akaró gyer­
meksereg, - -  oda nem jutott uj tanerő. Ezt a 
hibás rendelkezést nem volt oka nagy hálálko- 
dással fogadni a bizottságnak. Nagyon helyesen 
cselekedett azonban akkor, a midőn Bara János 
és Ágoston József uraknak Írásban is kifejezte 
köszönetét azért, mivel az első 1000 és a má­
sodik 200 koronát ajándékoztak a csikszent- 
tamási szegény iskolás gyermekek felsegélyezé­
sére. Ez a szép cselekedet egy kissé más jelen­
tőségű annál, mintha miniszterek juttatnak va­
lami morzsát az állam pénzéből.

Megütközéssel értesült a bizottság a keres­
kedelemügyi miniszter azon leiratáról, melyben 
a libáni-ut dolgában telt felterjesztést elutasította 
és a Csikvármegye pénzén kiépített gyönyörű 
műutat a székelyudvarhelyi államépitészeti hiva­
tal kezelése alá osztotta be. Újabb felirat kül­
dését határozták el, melyben újból kunyorálni 
fognak ahelyett, hogy kövei el nőnek : hiszen
tahin még a kereskedelmi miniszternek sincs 
joga ahhoz, hogy a vármegyei törvényhatóságok 
területébe önkényes rendeletekkel belegázoljon ? 
Vagy van ? Nem tudhatjuk honnan veszi ehhez 
a merészséget, ha csak nem az uj parlamenti 
hadseregből. A gyergyóremetei útra megint rá- 
költenek 3000 koronát, pedig ez is csak tataro­
zás lesz, mert ott teljesen újból kellene az utat 
alapozni és kiépiteni.

Emlékeztetjük olvasóinkat arra, hogy a vár­
megye a pirostarka bikák használatát bizonyos 
feltételek mellett megengedte volt. Hát ezzel 
az engedéllyel leghamarabb Szárhegy élt. Lehet, 
hogy már bánja is, mert a mint a törvényható­
sági állatorvos jellentése mondja, a bikától 
a tehenek nagyobb száma betegséget kapott, 
még pedig olyat, a milyenről a régebbi idők­
ben s a régi fehér erdélyi tenyésztés alatt hirt 
sem hallottunk.

A gyűlésnek több említésre méltó tárgya 
nem is volt.

Hol az igazi jótékonyság?
Ha valakiről és valamiről el lehet mondani, ak­

kor a vidéki sajtóról ugyancsak tiszta lelkiismerettel 
lehet állítani, hogy önzetlenül áll minden közügy 
szolgálatában. De éppen ilyen bámulatraméltó a sajtó 
önzetlensége a közjótékonyság szolgálatában is, ami­
dőn hasábjait anyagi ellenérték nélkül bocsátja a jó­
tékony jellegű intézmények szolgálatára, sajnos, igen 
sokszor elismerés nélkül. Ebben a nagy önzetlenség­
ben azután igen sokszor nincs is nagy köszönet, ha­
csak az nem, hogy az ólombetűk publicitása révén 
egyesek az egész vidéken mint a jótékonyság men­
tői lesznek ismeretesek.

Pedig ha a dolgok mélyére tekintünk, sokszor 
talán nem is szabadna az újságírónak tolla hegyére 
venni az ilyen elismerő szavakat, melyekkel érdemet- 
lenül tüntet ki valakit akkor, amidőn áldozatkészsége 
valami parányi összegecskével megnyilvánult vala­
mely jótékonycél érdekében, mert hiszen ilyen ese­
tekben mindig mérlegelni kellene azt a körülményt,

hogy a hozott áldozat arányban áll-e az adományozó 
anyagi képességeivel s nem-e csak azért vetette oda 
azt a részéről lényegtelen összeget, hogy a nagy nyil­
vánosság előtt szerepelhessen?

Az igazi jótékony lelkeket legtöbbször nem a 
sajtó hasábjain keresztül szokás megismerni. Ismerünk 
és tudunk egyeseket, akik életükben erejüket csaknem 
meghaladó módon áldoznak és áldoztak a közjóté­
konyság oltárán, de cselekedeteiknek nyoma sem ma­
radt a hírlapi kolumnákon. Viszont ismerünk azután 
igen sok felebarátot, akinek a nevével minduntalan 
találkozunk, valami jelentéktelen jótékonysági kaland­
dal kapcsolatban.

Az országos jellegű jótékonykodás terén valann 
miszticizmus veszi körül az úgynevezett „Vöröskereszt 
és „Jósziv“-cimü egyesületeket. Állítólag mindkettő­
nek az élén igen-igen nagy emberek állanak, de mű­
ködésűkről, terveikről és eredményeikről közönséges 
halandó alig értesül. A „Jósziv"-egyesület mégcsak 
megjelenik itt-ott nagyobb adományokkal, ha valamely 
országos csapás ér egy vidéket, de a legutóbbi hábo­
rús idők alatt olyan sokszor emlegetetett „Vöröske­
reszt" egyesületnek az ország közönsége normális 
viszonyok között ugyancsak semmiféle működési ered­
ményeit nem látja.

Csodálatos dolog az, hogy a magyar helyi sajtó 
is legtöbbször az előkelő helyi-bizottságok vezetőinek 
felkérésére a legnagyobb készséggel és örömmel áll 
ezen egyesület propogálásra, rendelkezésre, soha nem 
fordult azonban az egyesülethez felhívással abban a 
tekintetben, hogy ez az egyesület békés időkben is 
hallhasson magáról, necsak az adományok elfogadása 
és nyugtázása körül, de a rendelkezésére álló hatal­
mas tőkék forgalomba hozatala s ezzel népsegélyezés 
és népegészségügy szolgálata érdekében is.

Nem lehet ugyanis elhallgatnunk azt a körül­
ményt, hogy a magyar „Vöröskereszt" egyesület e 
téren az egyes rászorult vidékek betegápolása körül 
abszolúte semmit sem tesz. Összehasonlítva működé­
sei a németországi „Vöröskereszt" egyesület működé­
sével, még szembelünöbb ez a lanyliaság, inért hiszen 
Németországban, ha valamely községben, vagy vala­
mely vidéken pl. járványos betegség üt ki, akár a 
felnőttek, akár a gyermekek között, egyszerű távirati, 
vagy hatósági felkérésre azonnal ott teremnek a 
„Vöröskereszt" egyesület hivatásos ápolói, megfelelő 
gyógyszerekkel, sőt hordozható barak-kórházaikkal és 
minden vonalon az illető vidék érdekében a legered­
ményesebb és legönfeláldozóbb ténykedést fejtenek ki.

Nálunk a „Vöröskereszt" egyesület ily módon 
való tevékenykedésének nyoma sincs. Hiába távira­
tozna tölünk a tiszti orvos a „Vöröskereszt" egyesü­
letnek, hogy jöjjön városunk, vagy vidékünk segítsé­
gére, mert itt esetleg valami epidémia dúl, esetleg ta­
lán választ sem kapna a könyörgő sorokra. Már pe­
dig véleményünk szerint egy országos egyesületnek, 
mely hathatós köztámogatásokat is élvez, nem lehet 
az a kizárólagos feladata, hogy az összes összegyüj- 

I tött anyagi erejével csakis háborús időkben tegyen 
szolgálatot, — erről gondoskodjék a katonaság, amint 
hogy gondoskodik is, de ha annak a „Vöröskereszt" 
egyesületnek békeidőben jó a magánosok támogatása, 
viszont akkor legyen jó arra is, hogy békés időkben 
is teljesítse azokat a feladatokat, amelyek érdekében 
életre hivatott.

Már pedig a „Vöröskereszt" egyesület az egye­
düli és kellő anyagi erővel rendelkező országos in­
tézmény, mely a jótékonyság jegyében a társadalom 
által is kellően támogattatik, e támogatás ellenérté­
kéről pedig a társadalomnak nem igen van tudomása. 
Csak hírlapírói kötelességet teljesítünk akkor, amidőn 
erre úgy az egyesek, mint magának a hivatkozott or­
szágos intézménynek is figyelmét ráirányítjuk azzal, 
hogy önmagunknak szolgálna legnagyobb örömünkre, 
már a közeljövőben éppen magát a „Vöröskereszt" 
egyesületet az olvasó elé állítani, ha netán azt kér­
dik tőlünk majdan, hogy: hol van az igazi jótékony­
ság ? Mert ma igazán csak azt felelhetjük, sehol!

T A  N  Ü G  Y.

Tanitógyülés.

A csikmegyei r. katb. tanitó-egycslilet kászon- 
alcsiki fiókköre f. évi május hó 6-án Csiktusnádon 
tartotta rendes tavaszi közgyűlését.

Vendégeink közölt volt szerencsénk üdvözölhetni 
Lengyel Róbert kir. tanfelügyelő urat, Ferency 
Béla körjegyző, Kovács Ignác verebesi áll. el. isk. 
tanító, Élthes Lajos ujtusnádi áll. el. isk. tanító és 
György Elek helybeli s. jegyző urakat, továbbá Tankó 
Mariska áll. el. isk. tanítónőt, kiket a tanügyért lel­
kesedő szivük, a tanítókkal szemben mindenkor ta­
núsított rokonszenvük hozolt körünkbe.

A gyűlés megkezdése előtt Anda Géza helybeli 
plébános mondott szentmiséi, mely után n tanitísck

vették kezdetüket, mikor is Texe János és Márkos Gyula 
tartottak igen jól sikerüli tanításokat.

A tanítások megtörténte után Kömény Gyula 
elnök a megjelent vendégeket és tagokat üdvözölvén 
a gyűlést egy tartalmas és korszerű beszéddel nyi- 
tóttá meg

Beszéde során a patronázs ügyről szól és a 
patronázscsoportok községenkinti megalakítását sür­
geti. Az elnöki megnyitó után Tódor István szólalt 
fel, ki szintén nagyon szükségesnek tartja a patro- 
názscsoportok megalakítását és indítványt is tesz 
arra nézve, hogy a gyűlés mondja ki határozatilag, 
ltogy kebelében megalkotja a patronázsíiókot és a 
községenkinti csoportokat.

Lengyel Róbert kir. tanfelügyelő hozzászólása 
után a gyűlés Tódor István indítványát elfogadja és 
kimondja, ltogy megalkotja a községenkinti patronázs-

csoportokal. s , |]dor g patronázs ügy dűlőre jutásá­
hoz a közigazgatás támogatását kéri.

Ezután a múlt gyűlés jegyzőkönyvét olvasta fel 
a jegyző, mely módosítás nélkül elfogadtatott.

A jegyzőkönyv felolvasása után Király István 
csikszeutgyörgyi kántor-tanitó egy gyönyörű szava­
lattal örvendeztette meg a gyűlést.

Most ilyés András csatószegi tanító olvasta: 
„Mi az oka, hogy az iskola vallás-eikölcsi nevelése 
a gyakorlati életben nem érvényesül ?* c. második 
dijat nyert pályamunkáját.

Ezután Hosszú Ferenc löesperes-plebános azt 
indítványozza, ltogy az általa kitűzött és már ki is 
dolgozott pályatételre felajánlott összegből megma­
radt 20 korona fordittassék egy ujalrb, szintén általa 
kitűzendő tétel kidolgozásának jutalmazására. Gyűlés 
egyhangúlag elfogadván az indítványt, indítványozó 
a következő pályatételt tűzi k i: „A közvélemény azt 
tartja, hogy a népek földi hivatása a kultúra. Melyek 
alkotó részei ? Igaz-e, hogy vármegyénk a kuliura 
utolsó előlti fokán áll ? Miben jelentkezik a fogyaté­
kosság? Mi ennek az oka és orvosszere?-

A jövő gyűlés helyének és tárgysorozatának meg­
állapítása után a gyűlés d. u. 1 órakor véget ért.

Illyés András, 
fiókköri jegyző.

Az erdélyi r. k. status tanárai egyesületének
múlt számunkban jelzett XVII. rendes közgyűlése 
Brassóban f. hó 14-én igen impozáns módon folyt 
le, amennyiben mind a hét statusi intézet igen szép 
számban képviseltette magát rajta. Legtöbben azon­
ban mégis a mi testületünkből jelentek meg s vettek 
részt a tanácskozásokban, amelyek során a komo- 
lyabbnál-komolyabb elméleti jellegű tanulmányok 
mellett igen életre való indítványok is kerültek szóba 
és fogadtattak el. Ezek közül kiemeljük, mint a mi 
olvasóinkat is érdeklőket, a következőket:

Z s ö g ö n  Z o l t á n  tanítóképzői tanár az elemi 
és középiskola közt létesítendő kapcsolatról tett indít­
ványt — lapunk e gondolat körül többször felszólalt 
— s ajánlva mondja ki az értekezlet, hogy az érd. 
r. k. Status tanáregyesülete belép a tanítóegyesületbe.

Az indítványt elfogadták, úgyszintén S z i l ­
v e s z t e r  F e r e n c  azon indítványát, hogy ezután 
a polgáriskolai tanítók is meghivassanak a kongresz- 
szusra. Nem különben B a l o g h  J ó z s e f  hittanárét, 
aki a papi nyugdíj egyik a paptanárokra sérelmes 
pontjának megorvoslására adott be indítványt. Egy­
hangúlag járult hozzá a közgyűlés H o l l ó  Károly ko­
lozsvári tanár indítványához is, melynél fogva a köz­
gyűlés tiltakozott azon kísérlet ellen, hogy a Status 
tanáraira is a 35 éves szolgálat hozassák be. A gyű­
lésen Z I a m á 1 Ágoston gyulafehérvári tanár elnökölt, 
aki szép megemlékezésben idézte fel. Eötvös József 
báró nemes és fenkölt alakját születésének 100 éves 
évfordulója alkalmából.

Jelen volt a gyűlésen végig F e j é r  G e r ő d r .  
statusi előadó is s emelkedett tónusu szavakban já­
rult hozzá a tárgyalások magas szintájban mozgásá­
hoz. A mi tanáraink közül jelen voltak: K a s s a i  
L a j o s  fg. igazgató, C s a t ó  J á n o s ,  Á g n e r  
Bé l a  — aki „Foerster pedagógiája" címen felolva­
sást is tartott — M a y e r  J á n o s ,  S t o i b e r  Ot t ó ,  
I v á n y i  An t a l ,  B u s z e k  G y u l a ,  V e n c e l  
J ó z s e f ,  B o r c s a  G e r g e l y ,  B r a s s a i  K á ­
r ol y,  Ré s  J á n o s ,  S z l á v i k  F e r e n c  és K á ­
d á r  F e r e n c  tanárok.

H Í R E K
— Két esküvő egy famíliában. Nem gyakori 

az olyen családi ünnep, aminö í. hó 10 én Kádár Fe- 
rec sepsibükszádi birtokosnak lapunk szerkesztője édes­
apjának családjában, — ahol egy harmadik jegyes is 
van — folyt le. Az napon vezette ugyanis oltárhoz 
fia, K á d á r  Á r p á d  sepsibükszádi áll. ell. iskolai 
tanító S e b ő k  I r ma  áll. el. iskolai tanítónőt, leá­
nyának, A g n e s k á n a k  pedig ugyanakkor esküdöt. 
hűséget T a k á c s  J ó z s e f  uradalmi intéző Tisza- 
várkonyon. A kettős mennyegző szoros családi kör­
ben folyt le.



3-ik oldal.

— Miniszteri kiküldött. A csiksomlyói tanító­
képző intézet képesítő vizsgálatára a vall. és közokt. 
miniszter lovag Ember Károly tanitóképzöintézeti 
igazgatót küldte ki.

— Kivándorlás Háromszékmegyéből. A na­
pokban jó fogást csinált a Csáktornyái liatórrendórség, 
mely nem kevesebb, mint százötven, túlnyomó részt 
hadköteles kivándorlót tartóztatott le. A kivándórlók 
közt Háromszék vármegyéből is sokan voltak. Az ant­
werpeni, rotterdami és hamburgi kikötőkbe akarták 
vinni a kivándorlókat, akikei Alnraszoredalielyig vona­
lon vittek és onnan gyalog akarták kiszöktetni Lutten- 
bergbe.

— írásbeli érettségi vizsgálatok most 16-án,
li-én és 19-én folynak a főgimnáziumban. Huszon­
két tanuló jelentkezett a magyar Írásbelire, amelynek 
tétele : Vörösmarty lírája különös tekintettel a kor­
iul fásra (Alii i eu - ehn elet).

Látogatás a tanítóképzőben. Dr. Ácsai An­
tal a budapesti kir. magy. tud. egyetemen a peda­
gógia magántanára a csiksomlyói tanitóképzöintézet- 
ben mint miniszteri kiküldött a napokban látogatást tett.

A népszövetség központi titkára, S i p o s 
István vármegyénkben: Alcsikon és Felcsikon agi- 
t adónál is körutat tart részint a meglevő vidéki nép- 
szövetségi szervezetek megerősítésére, részint újak 
szervezésére Ismeretes dolog, hogy a népszövetség 
a kis emberek anyagi, erkölcsi és szellemi felvirá­
goztatására törekszik s politikával csak másodsorban 
loglalkozik. Két világnézlet küzd ma nálunk egymás­
sal : a keresztény és átheista világnézlet. Minden po­
litikai frakció ezek egyikébe burkolózik. S amikor az 
előbbi eszméit Írja zászlajára egy széles alapú szer­
vezet, aminő a népszövetség, annak küzdő férfiait 
mindenkor szives szeretettel fogadhatjuk. Zsögödben 
és Taplocán t. hó 25-én fog gyűléseket tartani Sípos 
titkár, amikor lesz alkalmunk bővebben foglalkozni a 
kérdéssel. r

— Értesítés. A Csíkszeredái Dal- és Zeneegy- 
let ma esle a Vigadó étkezőtermében műsorral egy­
bekötött „Családias összejövetelt" tart. — Belépődíj 
nincs. Tetszés szerinti adományokat köszönettel fo­
gad az egyesület pénztára. Ezen összejövetellel az 
egyesület célja az, hogy egyrészt működő tagjait ké­
pezze, másrészt az érdeklődő közönségnek olcsó szó­
rakozást nyújtson és műélvezeteket szerezzen. — A 
dal- és zeneszámok mellett rövid felolvasások kere­
tében sorra kerül a zenetörténelem egyes kiválósá­
gainak ismertetése. Emellett esetenkint lesznek ma­
gán, ének- és zeneszámok, valamint szavalatok is.

— Házasság. Sántái Gyula kolozsvári Máv. üz- 
letvezetőségi irodatiszt f. hó 12-cn eljegyezte özvegy 
Kovács Józsefné leányát, Erzsikét, Csíkszeredán.

— A képviselőház összehívása. A kormány­
párt körében elterjedt hírek szerint a képviselöhá- 
zat május húszadikára hívják össze, mikor az ellen­
zék is megjelenik.

Státusgyülési tag választása volt Tankó János 
főesperes elnöklete mellett Gyergyószentmiklóson f. 
hó 15-én Az érdeklődés a lehető leglanyhább volt. 
Az egyes községek egy-két emberrel képviselteték 
magukat. Megválasztották Oláh Gergelyt Szárhegy- 
röl és Puskás Adolfot Ditróból.

— A pápa meggyógyult. A pápa egészsége 
annyira helyreállott, hogy ismét kezd egyházi ügyek­
kel foglalkozni.

— Plébános! vizsga. Gyulafehérváron e hó 6. 
és 7-én volt a plebánosi vizsga. A vizsgát sikerrel 
tették le : Szabari Mihály szebeni katona pap, Péterfi 
Lőrinc szárhegyi lelkész, Kun László brassói káplán 
Antalfi Károly miklósvári lelkész, Bögözi József, ditrói 
káplán és Simonfi József baróti káplán. A vizsgála­
ton Zomora Dániel praelatusvikárius elnökölt.

— Esküvő. Nagy Kálmán m. kir. vámfőtiszt, május 
13-án tartotta esküvőjét Gyimesen Sárossy Rózával.

— Megsemmisített községi biróválasztások. 
A m. kir. közigazgatási bíróság a csikszentkirályi köz 
ségi birói választást megsemmisítette, úgyszintén a 
törvényhatósági bizottság által megsemmisittett gyer- 
gyóbékásit is megerősítette. így Csikszentkirályon és 
Békáson már legközelebb uj biróválasztások lesznek.

— Legújabb: S z e r b— b o 1 g á r u l t i m á ­
t u m el őt t -  A szövetségesek nem tudnak megosztoz­
kodni a zsákmányon és Szerbia odáig ment, hogy Bul­
gáriával való határkérdését f e g y v e r r e l  a k a r j a  
e l i n t é z n i .

Pintér-estély volt a Vigadóban a tegnapeste. 
És kár, hogy kevesen voltak a Vigadóban a tegnap- 
este, mert akik megjelentek ó r i á s i ,  hogy mulattak. 
Már a Pintcr-estélyei ilyenek. Nevet-kacag az ember, 
hogy a könnyei potyog — igen és a következő pil­
lanatban szétvonódik a szánk: sirni tudnánk, úgy 
megindít, amikor Pintér elénekli — szavalja azt a fájó — 
igaz dalt: A z a n y á m. És jönnek sorra egymásután 
a megrikató énekek és a holtra nevettető bohós je­
lenetek és mind-mind kitünően mulatunk a jó hang­
ban, előkelő mimikában, öregje és fiatalja kedvét leli 
a Pintérek kacagásában és könnyes sóhajában. Mert 
amin kacagnak: bohóság és fájó szomorúság, amin 
könnyeznek. És mindakettö a lélek mélyiböl való és 
valamennyit művészek interpretálják : Pintér, Parlagi, 
Dési, Czeglédi, ha még közibénk jönnek, bizonnyal 
melegebb érdeklődés fogadja őket.

A Csíkszeredái dal- és zeneegylet HH3. 
évi május hó 17-én délután 5 órakor a városház ta­
nácskozási termében választmányi ülést tart. t\z ülés 
tárgysorozatát a tisztviselők rendes havi jelentései, 
indítványok és előterjesztések képezik.

— A csiksomlyói r. k. iskolák pénzalapjaik 
kezelő püspöki nagybizottmány f. hó 21-én d. e. 
10 órakor Csíkszeredában a vármegyeház kisebb ta­
nácskozási termében n a g y  g y ű l é s t  tart. Tárgy- 
sorozat: 1. Leiratok tárgyalása 2. A számvizsgáló 
bizottság jelentése az alapok 1912. évi forgalmának 
és számadásainak vizsgálatáról. 3. Indítványok.

— A köztársaságiak győzelme. Rákossy Gyula 
makói rendőrfőkapitány ellen, aki annakidején a köz-

C S I K  I H Í R L A P

társaságiak gyűlését szétugrasztotta, a városi közgyű­
lés a fegyelmi vizsgálatot 52 szavazattal 50 ellen 
elrendelte.

— Boszniában megszűnt a kivételes állapot.
A boszma-herezgovinai | tartományi stádium 20. §-a 
alapján ez év május 3-án, a Szkutari bevétele miatt 
közvetlenül fenyegető konfliktusra valló tekintettel 
Bosznia-Hercegovinában, mint a katonai események 
valószínű színhelyével szomszédos országban, kivéte­
les állapot rendeltetett el. Miután Szkutari városnak 
a nemzetközi különítmény kezében megtörtént átadása 
a veszély megszületésének látható jeléül tekinthető, 
a bosznia hercegovinai kivételes rendszabályok, tizen­
hétnapi tartam után, hatályon kívül helyeztettek.

— Országos kiállítás Erdélyben. A kolozvári 
kereskedelmi és iparkamara nagyszabású tervvel fog­
lalkozik. Szándéka az, hogy az I9i7—19. években 
Erdélyben, illetőleg Kolozsvárt országos kiállítást 
rendezzenek. A kamara erre vonatkozó tervével már 
a kiálitási központ is foglalkozott és kedvező biztatást 
kapott arra vonatkozólag, hogy a kormány által tervbe­
vett budapesti kiállítás elejtésével telyes erejével tá­
mogatja az erdélyi részek országos jellegű kiállítá­
sát. A kamara tervei szerint a kiállítás a Rákóci-kert 
területén rendeztetnék. Bemutatná az ország régi, 
jelenlegi és a kívánt jövő fejlődését és a kiállítási 
épületek építési stílusa is ezt az irányt követni. Há­
rom fötagozatra osztanék a kiállítás és pedig az ipari, 
mezőgazdasági és a szépművészeti csoportra.

— Az Esküdtbirák kisorsoiása. A folyó évi 
június 2-án kezdődő második esküdtbirósági ülésszak 
szolgálati lajstromának összeállítása tárgyában a Csík­
szeredái kir. törvényszék ülést szombaton tartott. Jelen 
voltak Ribiczey Ferenc kir. törvényszéki elnök, Kovács 
Lajos és Báldi Aurél kir. törvényszéki bírák, Jeney 
László kir. ügyész, Ferenczy Ernő jegyző és az ügy­
védi kamara részéről dr. Fejér Antal ügyvéd. Rendes 
esküdteknek kisorsoltattak:

N e v e Állása vagy 
foglalkozása Lakóhelye

Madarász Balázs városi ellenőr Gy.-szt.-miklós
László Gáspár ny. tanító Madéfalva
Lengyel János építész Gy.-szt.-miklós
Szebeni Menyhért Földbirtokos Szépviz
Pototzky Alajos kereskedő „
Ifj. Márton Lajos birtokos Gy.-szt.-miklós
Máté Ambrus erdömérnök Csíkszereda
Mátyás István kisbirtokos Kozmás
Dr. Nagv Domokos ügyvéd Csíkszereda
Orbán János gyógyszerész „
Nagy Gvula kereskedő „
Haj nőd Ignác v. számvevő „
Hozó Pál ny. tanító Csikszt.-márton
Ifj. Hancz Antal kisbirtokos Csíkszereda
Simon Adám Csikszentkirály
Domokos István kereskedő Szépviz
Wéger János adótiszt Csíkszereda
Veress Elek kereskedő „
Pál Gábor ny. fog- igazg. Várdotfalva
Portik Lajos birtokos Gy.-Csomaíalva
Pototzky Gerö kereskedő Csikszentimre
Dr. Gaál Endre vm. 11. főj. Csíkszereda
Dóczy János szabó „
Damanyáncz Péter kép. tanár Várdotfalva
Szentes Gergely sónagyárus Csíkszereda
Csiszér Ábel kisbirtokos .Csikszentkirály
Farkas Imre számvizsgáló Csíkszereda
Lacz János ny, tanító Csikszentlélek
Nagy Lajos ny. írnok Zsögöd
Dr. Bocskor Béla ügyvéd Csíkszereda

A h e l y e t t e s  e s k ü d t e k :

Soos Lajos korcsmáros Csikszt.-györgy
Kristóf Albert cipész Csíkszereda
Petres Ferencz íöldmives
Ruszuly Adrás szállító „
Péter István várnagy „
Péter Imre kisbirtokos Várdotfalva
Ligeti Samu szobafestő Csíkszereda
Balogh Géza borkereskedő
Jakab József szabó „
Nyika Albert szatócs Taplocza

— Károly Ferenc József főherceg a nagy­
gyakorlatokon. A trónörökös fövezérlete alatt az idén 
is lesznek katonai nagygyakorlatok, még pedig Cseh­
országban. A manővereket a 8. és 9. hadtest végzi, 
alkalmasint azonban részben a krakói l, bécsi 2. és 
insbrucki 14. hadtest is. A naggyakorlatok tartamára 
Károly Ferenc József is be lesz osztva, még pedig a 
tüzérséghez, mindazonáltal megmarad mostani ezrede 
a Conrad báró nevét viselő 39. magyar gyalogezred 
állományában, ahol őrnagyi rangot visel és az 1. 
zászlóalj parancsnoka. A főherceg tavaly novemberig 
a lovasságnál szolgált, akkor áttették a gyalogsághoz, 
most pedig alkalma nyílik saját tapasztalásából meg­
ismerkedni a harmadik főfegyvernemmel is.

— Az őszi menetrend. A marosvásárlielyi ke­
reskedelmi és iparkamara az őszi vasúti menetrendi 
változtatásokra vonatkozó észrevételeit még május hó­
ban megtenni szándékozik. Fölkéri az érdekeltséget, 
hogy a helyi forgalmi viszonyok által indokolt javas­
latokat május 25-éig közöljék a kamarával.

— Küldöttség a  ditrói járásbíróság ügyében. 
Szombaton és hétfőn fogadják Budapesten a minisz­
terek és Tisza István gróf a ditrói járásbíróság fel­
állítását kérelmező hatalmas küldöttséget. A minisz­
terelnök, az igazságügyminiszter és a képviselöház 
elnöke előtt fog megjelenni a küldöltség, — melyet 
Gyalókay Sándor főispán mutat be. A küldöttség ké­
rését Takó János föesperes, dr. Gaal Endre másod- 
főjegyző és dr. Elekes Márton remetei jegyző fogják 
tolmácsolni.

20. szám.

— Elismerés. A belügyminiszter dr. Györgypál 
Domokos vármegyei tiszti főügyésznek a rendőri bün­
tető bíróságoknál a közvád képviseletében kifejtett 
ügybuzgó működéséért okiratilag elismerését nyilvá­
nította.

— Himlőoltások. Csíkszereda városában az idei 
himlőoltások a következő napokon fognak megtar­
tatni. Csecsemők oltása f. év május 25-én d. e. 10 
órakor a városháza tanácstermében. Utóoltás és el­
lenőrzés junius 1-én lesz ugyanott. Az állami elemi 
iskolás gyermekek ujraoltása pedig e hó 23-án d. e. 
10 órakor lesz az áll. el. iskola tantermében. Utó- 
ujraoltások és ellenőrzés pedig e hó 30-án d. e. 10 
órakor ugyanott lesznek.

— A madéfalvi uj templom. Madéfalván pün­
kösd hetében kezdődött az uj templom alapozási 
munkálata. A román stilü. szép arányokba osztott 
templom egyike lesz érdekes plébániai templomaink­
nak modern elrendezésével. Mig egyrészt ez örven­
detes eseményt közreadjuk, egyszersmind felhívjuk 
olvasóink figyelmét arra, hogy a „madéfalvi veszede­
lem" most már zsebeiket fenyegeti. Két székely atyafi 
ugyanis május havában utazza be Erdély városait, 
hogy szegény testvéreiket a templom berendezésében 
segítsük. Az 1764-ben elhullott vértanuk unokái ezt 
mégis érdemlik.

— A tartalékosokat még bent tartják. A tar
talékosok elbocsátásáról szóló hirt a legnagyobb tar­
tózkodással kell fogadnunk. Lehetséges, hogy a kor­
mányok, igy a magyar kormány is kívánja a tartalé­
kosok elbocsátását és a katonakörök is szívesen tel­
jesítenék ezt a kívánságot, de döntés a külpolitika 
legfelsőbb tényezőitől függ s ezek még aligha tartják 
elérkezettnek az időt arra, hogy a monarchia katonai 
készenlétét teljesen leszereljék. Tény az, hogy a ka­
tonai vezető helyeken még semmi előkészület sem 
történt a tartalékosok hazabocsátására és nem tartják 
valószínűnek, hogy a mai közös miniszteri értekezle­
ten ilyen irányban határozott döntés történnék.

— A nők választójogi világszövetségének 
VII. kongresszusáról már említettük, hogy Buda­
pesten lesz junius 15—20-án. A sajtóbizottság most 
küldött szét egy tájékoztató füzetet, mely a nagy mo­
dern probléma külföldi és hazai harcosait mindkét 
nemből képekben mutatja be. Az utolsó ilyen gyűlés 
Stokholmban 1911-ben volt. Mint ezen és a többi kon­
gresszuson, a budapestin is megjelennek a világ 
szellemi és kulturális mozalmainak legkiválóbb ve­
zérei és közkatonái. A világ összes számottevő lapjai 
bejelentették, hogy a kongresszusra kiküldik tudósí­
tóikat. Rajtunk áll most, hogy a kongresszus nagy 
eseményének méltó keretet adjunk. A magyar társa­
dalomnak kettős a feladata : egyrészt minél nagyobb 
számban való részvételével be kell bizonyítania, hogy 
korunk e leghatalmasabb mozgalma iránt érdeklődik, 
másrészt anyagi hozzájárulással és munkával kell tá­
mogatnia a kongresszus előkészítésének munkáját. 
Fontos, hogy a külföldről érkező ezernyi idegen ven­
dég ne csak a főváros közönségével, hanem az egész 
országból idesereglö érdeklődőkkel ismerkedhessék 
meg. Az előkészítő bizottság gondoskodott róla, hogy 
a kongresszus hazai és külföldi tagjai vasutainkon 
és hajózási vonalainkon menetkedvezményben része­
süljenek ; az elszállásolásra és étkezésre vonatkozólag 
pedig gondos szerződések utján biztosított ármérsék­
léseket a főváros legjobb szállóiban és pensióiban. 
Az előkészítési munkában való részvétel és a ven­
dégfogadás alapjainak gyarapítása lényeges feltétele 
annak, hogy olyan vendégszeretettel fogadhassuk ven­
dégeinket, hogy azok fővárosunkat és egész orszá­
gunkat megkedveljék. A kongresszus hozzájárul majd 
annak kidomboritásához, hogy Magyarország nem 
Ausztria egy tartománya és Budapest nem Bulgária 
fővárosa, mint ahogy külföldön sokan hiszik. Megis­
merteti majd hazánkat az öt világrész olyan asszo­
nyaival és férfiaival, akik otthon, a szerzett benyo­
mások alapján rokonszenvet keltenek iránta, mert 
jobbára mind a közéletben számottevő személyiségek, 
akiknek szava hazájukban visszhangra talál. Közgaz­
dasági szempontból pedig mérhetetlen hatású lesz ez 
a kongresszus, mert a külföldiek óriási tömegét vonzza 
az országba, indítja hazánk fürdőhelyeinek és üdülő­
telepeinek felkeresésére. Nemcsak az, amit körülbelül 
két heti budapesti tartózkodás alatt költenek el a 
kongresszus résztvevői, hanem az idegenforgalmunk­
nak az az emelése, amely a külföldnek látogatása 
nyomán várható, ad a kongresszusnak súlyos köz- 
gazdasági jelentőséget. A főváros és az ország szá­
mos más törvényhatósága adományával járult a kon­
gresszusi alapokhoz, testületek és magánosok nagy 
áldozatkészséggel veszik ki részüket az előkészítés 
nehéz munkájából. De ha az eddigi kongresszusok 
színvonalát el akarjuk érni, minden intelligens, szo­
ciálisan érző asszonynak és férfinak részt kell venni 
a kongresszuson. Tagságra jelentkezhetik minden nő 
és férfi. Jelentkezhetnek olyan testületek és egyesüle­
tek is, amelyek a nők választójogában a társadalom 
szociális, kulturális és erkölcsi haladásának egyik 
alapfeltételét ismerik el. A kongresszus tagsági dija 
10 korona. A tagsággal járó kedvezmények csak a 
kongresszusi dij befizetése után vehetők igénybe. Az 
iroda (VII. István-ut 68. telefon 117-58.) készséggel 
ad felvilágositást a munka-, szórakozási és kirándulási 
programm részleteiről.
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T A RK A S Á GOK .
Szél urff hiába markol bele ezután a szeredai 

utca testébe, nem kap ott semmi némü szennyes 
zagyvalékot, amivel körül legyingesse arcátlan bizal­
maskodással a mi izzadt képünket. Szel urlin kifogott 
az utmesícri beavatkozás. A térdig sarat szépen szét- 
és összakaparják, sőt híre járja annak i s : a Riska 
tehenek és Ráró lovak k i a d v á n y a i  ezentúl rend­
őri megfigyelésben részesülnek s amennyiben közve­
szélyeseknek bizonyul fölhalmozódásuk az utcán, az 
illetékes f ó r u m r a  hordáinak a közszemle elöl. 
Ilyen formán még megérjük: nem is lesz olyan ve­
szedelmes legalább a főutcákon végig menni. P o r ­
os s z e n n y, (j o b b s z ó  m e l l ő z é s é v e l )  mé n  
t e s  l e s z  az ut.

Csak az a kár: egy munkást — utkaparót — 
fektettek neki pl. a Rákóczi-utnak s amig az ut egyik 
felén halomba rakja a sárt, a másikon szépen megint 
iialálos porfelhők okozójaként ott ragad-szárad.

Irtózatos és fölöttébb naiv tévedés. „Lecto- 
rem unius bibri caveto“ mondta a római. Vigyázza­
tok az olyan embertől, aki csak egy könyvet olvas. 
Veszedelmes teremtés az ilyen. Azt hiszi: csak az 
igaz, ami az ö könyvében van és inind benne van 
az ö könyvében, ami igaz. A modern sajtó, az újság- 
irodalom egy másik félszeg típus fejlesztett ki. Tö­
mérdek sok dolgot lehet olvasni a napi sajtó termé­
keiből s vannak, akik azt hiszik: innen-onnan sze­
dett széljegyzetek, csak úgy sebtiben, legtöbbször 
befolyásolt tollaktól odavetett kritikai megjegyzések 
olvasása és elskatulyázása, már maga az iró isme­
rete, jogos alapja vélemériymonásnak. oh jámbor 
hiszékenység, oh hiszékeny önelégültség! Vájjon nem 
ilyen formáé a Jexicon-műveltség" is Mindkettő a 
modern könyvviszonyok terméke. Cavete eos, vigyáz­
zatok tőlük és sose higgyetek nekik.

355 —1913. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. 
évi V. 531/1. számú végzése folytán Dr. Tauber József 
ügyvéd által képviselt Franoz M. Rhomber budapesti 
cég javára végrehajtás utján lefoglalt és 2800 koro­
nára becsült következő ingóságok u. ni. jházibutorok 
és árucikkek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1913-ik évi V. 531/1. számú végzése folytán 410 kor. 
28 fül. tőkekövetelés és ennek 1912. évi június hó 
24. napjától járó 5% kamatai, V«% váltódij'és eddig 
összesen 127 kor. 93 fillérben biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán 
Csikkarcfalván leendő megtartására határidőül 1913. 
évi május hó 21-ik napjának délelőtti 11 órája 
kitüzetik, és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. Ji-a értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet igér ínek, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik tíz elárverezendő ingó- 
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítés jogot tartanak, amennyiben részükre a 
foghilás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségre 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszeredában, 1913. évi április hó 29-ik 
napján.

Molnár Sándor,
______kir. bir, végrehajtó.

véd által képviselt Abos Mózes javára 270 K. 20 fül. 
8 jár. erejéig 1913. évi február hó 27-én foganatosí­
tott kiolégitési végrehajtás utján lefoglalt és 850 
koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1913-ik évi V. 420. számú végzése foly tán 270 korona 
20 fül. tőkekövetelés, és eddig Összesen (51 kor. 63 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig, 
végrehajtást szenvedő lakásán Csikdolnén leendő meg­
tartására 1913. évi május 21-ik napjának délutáni 
3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. g-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog 
mik adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felül foglaltatták ős azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árvjrés az 1881. évi LX. t.-c. 
120: §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredában, 1913. évi május hó 4-ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.
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Árverési hirdetmény
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel köz­

li írré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 
ly I évi V. 1057. számú végzése folytán Dr Kapdebó 
Szilárd ügyvéd által képviselt Czénia Sándor 
javára 76 kor 84 fül. követelés s jár. elrendelt kielé­
gítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 973 
koronára becsült következő ingóságok u. ni. házibuto- 
rok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek Csíkszeredái kir. járásbíróság 
fenti számú végzése folytán fenti tőkekövetelés, s 
jár. erejéig biróilag már megállapított költségek végre­
hajtást szenvedő lakásán Csíkszeredában leendő meg­
tartására batáridőül 1913. évi május hó 26-ik nap­
jának délután fél 6 órája kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Felhiyatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégittetéshez jogot tartanak, hogy ameny- 
nyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tű­
nik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelen­
teni el no mulasszák.

Kelt Csíkszeredában, 1913. évi május hó 1 napján.
Keresztes Gyula

__________ ___________ kir. bir. végrehajtó.

szálúra 67 kor., 2780., 2781. hrsz. a foglalt szántóra 
06 kor. 6842. hrsz. a. foglalt szántóra 12 kor., 6478|1. 
hrsz. a. foglalt szántóra 05 kor, 6588|a. hrsz. a. fog­
lalt szántóra 09 kor, 5485|2, 5457a|2. hrsz. a. foglalt 
kaszálóra 10 kor. 1533|2. hrsz- a. foglalt kaszálóra 33 
kor., 1297. hrsz. a foglalt szántóra 03 kor. 6720|1. 
hrsz. a. foglalt szántóra 04 kor. A f  r. sz 1071. sz. 
tjkvbe A f  l redsz. 1003a|2. 1603|b. a foglalt kaszá­
lóra és legelőre 33 kor. tíz u. a. 2391. sz. tjkvben A 
f  743. hrsz. a. szántóra 08 kor. az u. a. 2431. sz. 
tjkvben A f  rdsz. 50., öl. hrsz. a foglalt kertre 30 
kor. az u. a. 2741 sz. tjkvben A f  1 rdsz 32|a, 52|b, 
53, 54. hrsz. a. foglalt kertre és telekre 170 kor. a 
6479. brsz. a. foglalt szántóra 05 kor. a 3587. hrsz. a. 
foglalt szántóra 06 kor. a 3550|b. hrsz. a foglalt szán­
tóra 03 kor. az u. a. 3266. sztjkvben a f  rdsz. 1383|a, 
1389b|2, 1390, 1391. hrsz. a. foglalt szántóra 05 kor.
2 rdsz. 2159)4. 2123, 2190, 2191|a, 2391. b|4, 2192., 
2193. hrsz. a. foglalt kaszálóra 36 kor. a csikjenŐfalvi 
406. sztjkvben A f  6734|1. hrsz. a. foglalt legelő fele 
fVa) részére 1 kor. 50 fillér, az u. a. 5100. sztjkvben 
A t  3103| 1. brsz. a. foglalt szántóra 05 kor. 86682|a. 
hrsz. a. foglalt szántóra 14 kor. 10353 2|b. hrsz. a. 
foglalt szántóra 38 kor. 1059111, 10592(2. hrsz. a. fog­
lalt szántóra 13 kor. 10400) 1. hrsz. a. foglalt szántóra 
28 kor. 8722|1. hrsz. a. foglalt kaszálóra 33 kor. 873111. 
hrsz. a. foglalt kaszálóra 63 kor. 10592)2. hrsz, a. fog­
lalt szántóra 16 kor. 4024|2. hrsz. a. foglalt szántóra
03 kor. 8764. hrsz a. foglalt kaszálóra 46 kor. 10354(1. 
hrsz. a. foglalt szántóra 08 kor. az u. a. 5123. sz. 
tjkvben A f  6916, 6917(1, 6918. brsz. a. foglalt ka­
szálóra 08 kor. 6916, 0917|4. 6918. brsz. a. foglalt 
kaszálóra 08 kor 6490, 649112, 6492. brsz. a. foglalt 
kaszálóra 17 kor. 6400, 9-491 (6, 6492. hrsz- a. foglalt 
kaszálóra 17 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban.

Az árverésre határnapul 1913. évi augusztus hő 
l(i-ik napjának d. e. fél 12 éráját Karcfalva község 
házához, 1913. augusztus hó lilik napjának d. u. 2 
óráját Csikjenöfalva községházához tűzi.

Az ingatlan a kikiáltási ár %-ánál alacsonyabb 
áron el nem adható.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Csíkszereda, 1913. évi április hó 

A kiadmány hiteléül :
15-én.

Görög Péter s. k. ö. ni. k. f.
kir. törvényszéki jegyző.

Kozma,
kir. telekkönyvvezető.

344

322—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-r. 10Ü. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1912. évi V. 1183. 
s/.ániu végzése következtében Dr. Csedő* András 
ügyvéd által képviselt Péter István és neje javára 291 
K 49 fill. s jár. erejéig 11112. évi szeptember hó 20-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás inján lefoglalt és 
2080 Koronára becsült következe ingóságok, n m. lovak 
kocsi stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1912. évi V. 1183 számú végzése folytán 291 kor. 48 
till. tőkekövetelés és eddig összesen 42 kor. 90 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek erejéig végre 
hajtást szenvedő lakásán Csikdolnén leendő megtartá­
s r a  1913. évi május hó 27-lk napjának délutáni 
2 oraja kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. § ai ér­
telmében készpénzfizetés melleit, a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is ol fognak adatni.

Amennyiben az elárverezondó ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
5- értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi május hó 4-én
Molnár Sándor,
kir. bír, végrehajtó.

402—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz 102. 8-n értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. jásbiróságnak 1913.évi V. 384. 
szánni végzése következtében Dr. Bársonyai Dániel 
ügyvéd által képviselt Kenyeres Károly brassói ezég 
javára LOO kor. fill. s jár. erejéig 1913. évi márt-, 
í  1 ÍOffanatositott kielégítési végrehajtás utján
felulfoglalt eŝ  1628 koronára becsült következő ingó- 
sagok, úgymint házi bútorok nyilvános árveré 
eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir, járásbirósá" 
lenti szarni! végzése folytán fenti kor. fill, tökeki" 
vetelésés a eddig összesen már biróilag megálla­
pított költségek erejéig, végrehajtást szenvedő lakásán 
Csíkszeredában leendő megtartására 1913, évi május 
ho 24-lk napjának délutáni 6 órája határidőül, ki 
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg- 
jegyzéssel hivatnak inog, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-i értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
eseten becsáron alul is ol fognak adatni.
• i A'"ei,í>.i!?en az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- es felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 
S-a értelmében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Csíkszereda, 1913. május 4-ik napján.

Szám. 1244 1913. ki.

Hirdetmény.

A magyar kir. honvédelmi minisztérium 
33444 13 913. sz. alatt 1913- 14. tanévre a
m. kir. budapesti állatorvosi főiskolában hivatá­
sos honvéd állatorvosi tisztviselőkké való kikép­
zése céljából 5. egyévi, önkéntessé még fel nem 
avatott egyén számára pályázatot hirdet.

Pályázati feltételek a  városi tanács hivata­
los helyiségében betekinthetök

Csíkszereda, 1913. április hó 16-án.

2 - 2
városi tanács:

Szám. 4375—1913. tlkvi.

Molnár Sándor,
kir- bir. végrehajtó.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
t.-c. 102. tj-a értelmében ezennel közhit,ó teszi 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 
számú végzése következtében Dr.

LX. 
. hogy 

1913. évi V. 370 
Csetlő A ndrás iigv-

Árverési hirdetményi kivonat.

A Csíkszeredái kir. törvényszék mint tlkvi ható- 
■sag közhírré teszi, hogy az Agrár Takarékpénztár Kész- 
venytársaság marosvásárhelyi hej. cég végrehajtatónak, 
,. .s Ágoston karcfalvi lakos végrehajtást szenvedő 

e lem végrehajtás ügyben végrehajtató kérésére n 
végrehajtási árverést 4000 kor. tóke. ennek 1910
S r n/n efil,'16 a? ,na|,jáu’1 8zá.tiitniidó 07, kamata, II 
kor. 60 iiller oddigi óvási, 35 fillér közlési dii '/•/» 
váltod,j és 139 kor. 90 fillér eddigi, továbbá 350 kor 
lyko, ennek 1912. november 10-től járó (I%  kamatai 
i) kor. 9o fillér óvási és közlési 'Wo váltódd 60 kor' 
eddig, és 68 kor. 40 fillér a Csíkszeredái kir. tűrvén*: 
szék területen levő Karcfalva község határában fekvő
ltr«k,arCfafV1 , n86' ,aZ / 'i kvl'el‘ A. t  1 —13. rdsz. 7462|1 hrsz. a. foglal, szántóra fii kor. 1393. hrsz u f„„h i

A to .  29271b, 2926. hrsz. a. ioglÚlt sz , , rá  
Oh kor, fifi„2|b. 0601!, 6067|„. 60fi7|b. hrsz „ foghífi 
szántóra 09 kor. tliOII|n, 1601 i|b. I,r«z. - foglal, k„

S«ám. 1355- 19t3. ki.

Hirdetmény.

A hadsereg katonai akadémiáiban és reál­
iskoláiban a  jövö 1913 —14. iskolai év kezde­
tén magyar honos ifjak részére összesen 192 
hely fog rendelkezésre állani.

Pályázati feltételeket a városi tanácsnál a 
hivatalos órák alatt be lehet tekinteni.

Csíkszereda, 1913. április hó 19-én.

2~2 A városi tanács:

Sz. 1 7 6 3 -9 1 3 . ki.

Pályázati hirdetmény.

Csikvármegye, szépvizi járáshoz tartozó,le­
mondás folytán megüresedett szépvizi jegyzői 
állásra pályázatot hirdetek, s felhívom mindazo­
kat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1900. évi XX. t.-c.3. §-ában előirt minősítésüket, 
továbbá eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmá­
nyokkal felszerelt pályázati kéréseiket 1913. évi 
május hó 30-áig hozzám annál is inkább ad- 
jAk be, mert a később beérkezett kérvényeket 
figyelembe venni nem fogom.

A községi jegyző javadalmazása a következő:
Türzsfizelés

2. Irodaáltalány
3. Küldönc-tartási általány
4. Lakbér

1600 korona. 
100 „
240 ,
300 ,

Ö sszesen: 2240 korona.
A magámnunkálatokért megyei szabály­

rendeletben megállapított dijak.
A választás napját később fogom kitűzni, 
hzépviz, 1913. évi május hó 9-én.

I 2
Márton László.

főszolgabíró.



20. szám. c s í k i  h í r l a p 5-ik oldal

3 > ü r ^ ő s  \

A tisztelt közönséggel van szerencséin tudatni, 
hogy az összes illatszer, pipereszappan, arc­
krémek, általában valamennyi kozmetikai és 

háztartási cikkekről szóló 24 oldalas

Í S r l e w i l ő n k
újabb kiadása m ár m eg jelen t; kérjük megho­
zatni. Ingyen és bérmentve küldi szét bárhová

a „Hez“ illatszertár vezetősége
Budapest Vili. Losonci-utca 13. —

,,H íz " Kölnivíz 
1 üveg 50 fiit. 3 
üveg Í ’30 fillér. 
Hez kölnivíz fél 
liter 3 K. Hez 
kölnivíz 1 liter 5 

K 50 fiit. Hez kölnivíz szappan I drb. (iö fili. 
3 drb. 1 GO fill. A minőség elsőrendű voltáért 
felelősséget vállalunk. i t n _i( ; 1 1 a f c 7 0 í 'l ,á r '
Küldi az egyedüli: IlidLbA CI LdI
Budapest. Vili. Losonci 13. Nagy árjegyzék ingyen.

^ f f y e l e i n  !
„Hez“ arckrémé 80 fillér. — ,H ez“ arcszappan 
80 tíllér. — „Hez“ arcpuder 80 fillér. 3 drb. 
bármelyikből egyszerre rendelve — a pénz elő­
zetes beküldésénél bérmentve. Diszkréten küldi

Hez illatszertár Budapest, Losonci-ut 13.
Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

Nagy üvegraktár
Tisztelettel van szerencsém értesíteni, 

az igen tisztelt házi asszonyokat, hogy a 
gyümölcs elrakási idényre nagy üvegrak­
tárt rendeztem be és ott kapható minden­
nemű dunsztos, befőttes, ugorkás, úgy 
szintén ezekben a fajtákban légmentes záró­
fedéllel is kaphatók. Nagy választékot tar­
tok még szép kerti golyókban is minden 
sziliben.

Tisztelettel :

______________ Pototzky Andor.

Értesítem a mélyen tisztelt kö­
zönséget, hogy elvállalok a ker­
tészet bármely ágához tartozó 
munkát, úgym in t: Kertek ren­
dezése virágágyak készítése, 
sirok állandó rendben tar­
tása, virágok és délszaki nö­
vények ápolása.-Továbbá állan­
dóan kaphatók: magas és törpe 
kiválóan szép nemesített

a é i s & T O T i E
különböző virágok cserépbe. 

Sokféle zöldség és

Y i c á g p a l á n t o k
melyek mind a  legelsöbb mi­
nőségű magokból lettek ter­
mesztve.
Becses pártfogásukat kéri mély tisztelettel : 

™ Wilk János miikertész (kórház mel.)

A láírási felhívás.
R  Csíkszeredái Takarékpénztár Részvénytársaságnak

ez idei rendes közgyűlése a részvénytőkének 500.000 koronára leendő felemelését határozta el, s ennek végrehajtásával a társaság Igaz­
gatóságát bízta meg. — A részvénytöke felemelése első sorban 200,000 koronának a tartalékalapból való csatolásával történik úgy. hogy a régi 
100 koronás részvények minden külön befizetés nélkül 200 korona értéküekké lesznek. Az ezen felül szükséges töke biztosítására ezennel a lá­
írást nyitunk 500 drb. uj részvényre a következő feltételekkel :

1. A régi részvények tulajdonosai elővételi joggal birván, az 1913. május 25-ig, a részvénykönyvbe történt aláírások szerint m inden négy 
darab részvény egy újnak jegyzésére jogosít.

2. A részvények jegyzésének határideje : 1913. május 31-ike.
3. Az uj részvények 1914. év jan u ár 1 -töl a régi részvényekkel egyenlő értéküekké válnak.
4. Az uj részvények kibocsátási ára 233 korona, mely a kővetkező részletekben fizetendő :

a) Aláíráskor fizetendő részvényenként
b) 1913. julius 1-ig fizetendő részvényenként
c) 1913. szept. 1-ig
d) 1913. nov. 1-ig „ „
é) 1913. dec. 31-ig

50 korona.
50 „
50 ,
50 „
33 „

5. Aláírók a kitett határidőkig netán  be nem fizetett részletek után 6 százalékos késedelmi kamatot kötelesek fizetni.
6. A régi részvényesek által május hó 31-ig netán alá nem irt részvényeket az Igazgatóság más jelentkezőknek fogja aláírásra bocsátani
7. A részletfizetéseket pontosan nem teljesítő aláíróktól az igazgatóság tetszés szerint a hátralékot törvényesen felhajthatja, vagy a befi­

zetett részleteknek a tartaléktöke javára leendő elvesztése mellett az ilyen részvényt másoknak engedheti át.
8. A részvényenként befizetendő felpénzböl 30 korona a tartaléktökéhez csatollatik, 3 korona az uj részvények költségeire fordittatik. 
Csíkszereda, 1913. április hó 21-én.

A Csíkszeredái Takarékpénztár r.-t. 
Igazgatósága.

—  ■ KIADÓ =

üzlethelyiség és lakás
Qál József takarékpénztári igazgató 
tulajdonát képező s a Kossuth L.-u.
6. szám alatt fekvő e m e l e t e s  
—  k ő h á z ,  melyben most “

Kiüli Fivérek óig ü liti n i
folyó évi 1913. évi október hó l ére 
üzlethelyiséggel, lakással és az ösz- 
szes mellékhelyiséggel együtt kiadó.

Legfinomabb — elszakíthat lan. 
francia „M im i" férfi guntmi- 
óvszer, 1 tucat 2 kor. 50 fill, 
2 tucat 4 kor. 50 f ill,  3 tucat 6 
kor.Portó 30 fillé r „HEZ“ 
illatszertár Budapest, VIII. 

Losonci-utca 13, sz. — Diszkrét szétküldés.

PARFUMERIE „ H E Z -  ILLATSZERTÁR ]
Háztartási, kozmetikai, kötszerészeti cikkek nagy raktára, 
nagyban és kicsinyben. Budapest, Vili. Losonci-u. 13 .

—  Reklám unk óriási eredm énye —  f
újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt * 
közönség linknek még nagyobb előnyöket biztosi tünk. l:-

Újabb e lőnyajánlatunk; 
csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.

1 drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir 
1 csomag dr. Heider-féle íogpor 
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor 
1 üveg valódi Johanti Mária Farina kölnivíz 

U) drb. szekrény-, ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér.

Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett. 
Négy koronán aluli megrendeléseknél portómogtakaritás 
céljából célszerű a pénz elöro beküldeni (lehet bélyegek­
ben is), igy a portó ÖÖ fill, utánvételen szállításnál 84 l’ill. 
Csomagolási költségei nem számítunk. Tizenhat oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
és bérmentve küldjük.

Uiiis lsgískli is ltgtlssii törik esik s

sörgyárban
kaphatók. — Gyártelep és Iroda :

G f ú  1  P e r e  n  c
— gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36.

Madártani állomás Zsögödön.
Elvállalja magyarhoni madár és tojásgyüj te me­
nyek, vagy egyes darabok meghatározását, 
madarak szakszerű, természetim kitümését. 

Megnyílt: 1912. évi október hó 1-én.

S Z E M E K E  L Á S Z L Ó
a zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa.
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Kifogástalan minőségű tiszta erdélyi hegyi b o ro k  legjobb beszel zési foiráxi.

Keleti L. szőlőbirtokos és bornagykereskedő 5*ászsebes
BORARJEGYZÉK:

Árak Hl.-ként.

1912. Erdélyi asztali fehér | ásványvízhez való,
1911. „  „  „  ( kellemes üdilö
1911. Erdély, marosmenti, látryabb, kitűnő asztali, erős 
1905. Pecsenyebor, pal ckozott, erős, zamatos , .

Minta küldeményként legajánlatosabb 50— 100 litret rendelni; 
Állandó összeköttetés 
inéban szállíthatom. Utóbbi

K 65 -  
„  75-—
„  85 -  
„  95—

Saját term ésű fajborok :
Arak Hl.-kent.

Ó-Rizling jó zamatu, finom .........................................K
O-Som (Furmint) kitűnő, zamatos, erős • • • • ■ ”  ! Í X ~
O -M uskatály, kellemes illáin, zamatos, erős, csemegebor „ 120—

J  Vörös, ó-burgundi gyógyító h a tá s ú ............................. „100
----------------------------- - .oiiuclni ; 100 literen alul az árak hírenként 2 fillérrelI magasabbak. -

esetén 3 0 - 9 0  napi hitelt nyújtok, jó tudósítás beérkezte után. A bort úgy a vevő hordójában, m nt a maga- 
Itóbbi esetben az is utánvételeztetik, de annak 8 héten belül, kifogástalan állapotban bérmen ve 

esetén, a felszámított értékét visszatérítem.
Arak pincémben, készpénz v. utánvét mellett. — Feltétlenül megbízható helyi képviselők, ügynökök ajánlkozását kérem.

Nagyobb üzletkötés esetén hivásra felkeresem a vevőt személyesen is.
Kérjünk mindenütt Keleti-féle bort! Kérjünk mindenütt Keleti-féle bort!

_  ~ Q » O ^ Q -

s
s

- 9 ^ 0
Cigányprímás!

Király Ernő
mulat ez a címe a leg­
újabb rendkívüli s ik e ­
re s  humoros gramo­

fo n  hanglemeznek.
Azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sírni", 
„Fató bolond11, „Temetés volt a faluban" stb.
Darabja 2.50 fill. E hanglemezük eredeti 

felvételben kizárólag csakis

V Wágner hangszerkirálynál
' kaphatók. Budapest, József-körút 15. Alig 

használt nagy dupla hanglemezek óriási 
választékban darabja 60 fill. Legolcsóbban 
javít. Árjegyzéket ingyen kiild. Lemez csere.

i
S

\
■ ^ O

- 0 + -  0 - 0  —

C sB léie llie lyezö-iiitézst
Csíkszeredán, Főtéren.

Tudomásáráéi vár ja hozni 
a cselédkereső közönség­
nek, hogy leány- és férfi- 
cseléd szükségletét nála 
bejelenteni szíveskedjék. 

Teljes tisztelettel:
A Cselédkőzvetitó Intézője.

Olcsó Bútor
Csíkszereda, Hákóczi-nlca 36. sz.

Ajánlja a butorvásárló n. 
é. közönségnek elsőrendű 
fa- és v asbutor-üzletét

Elsőrendű butorraktár!

:o*-o-«o=

eo Ü ^ l e t * 1 !  ^

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy 
Szvoboda Józseftől (Szultán-téle sarok-üzlet)

flői- és férfi Divatáru-üzletet átvettem.
Raktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függö­
nyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a legegyszerüb- 
töl a legkényesebb igényeknek megfelelőt. Az olcsó árak­
ról és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. kö­
zönség, ha vételkötelezeltség nélkül is megtekinti.

Tisztelettel : 

JAKAB GYULA

M s i t r í i i  I j f i i a e
órás-, ékszerész- és gramalon-fizlete Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktár valódi drágakövü ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészl cikkek nagy választékban. 

O lcsó 'árak! : Pontos kiszolgálás!

I O L -  i r f
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Értesítés!

Tudomására hozom a n. é. 
helybeli és vidéki közönség­
nek, hogy raktárt tartok 

mindennemű

Cssrépiályniklol
Elvállalom mindennemű cse­
répkályha és takaréktüzhe- 
lyek felállítását, átalakítá­
sát és takarítását, továbbá 
f ü r d ő k á d a k  és b u r ­
k o l a t o k  kirakását fajenc 
porcelánból és minden o 
szakmába vágó d o l g o k a t  
pontosan és lelkiismeretesen 
eszközlök. Vidékre is kellő 
felvilágosítást nyújtok. Ér­
tekezni lehet MICHNA RE­
ZSŐ és VEJE cégnél Csík­
szeredában.

A nagyérdemű közönség 
szives pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

Nőm mese!
Ha pattanása vagy szeplöje 
van, a mi r llez“ csoda szap­
panunktól el nem múlik, — 
úgy pénzét kötelesek va­
gyunk visszaadni. — 1 drb. 
„Hez“ csodaszappan 2'50 
fillér. 3 drb. „Hez“ csoda­
szappan 7 korona. Haszná­
lati utasítás hozzájár. — A 
pénz előzetes beküldésénél 
portó 30 fillér, utánvételes 
küldésnél portó 84 fillér. 
Diszkréten küldi: „Hez“
illatszertár Budapest, Vili. 
Losonci-utca 36. Nagy ár­
jegyzékünk ingyen és bór- 
tnentve.

HIRDETÉSEKET
olcsó ár mellett felvesz a 

kiadóhivatal.

*«oi M O

poharas Legjobb sör

SOR
a „Pilseni Ősforrás"

Egyedüli elárusító hely:

Csikvármegye területén 

C S Í K S Z E R E D Á B A N

özvegy V agy Is tv án n á  Zöldfa-vendé
hol m indennap frissen csapolva poharankint

kapható. m
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Halló! Hová, hová Gabi barátom!? Halló

8
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— Kérlek barátom, Te nem tudod, hogy sietve kell menni az uj szolid, elegáns

Székelj 0. cég férfidivat és készráa-ilzletébe
O tt szoktam állandóan mindennemű férfidivat szükségletemet beszerezni, mert meg­
győződtem arról, hogy a legelőzékenyebb kiszolgálásban részesít, és mint uj üzlet, 
mindennemű áru a legválogatottab és ízlésesebb.

— No és te édes Zolikám mit cipelsz abban a csomagban ?
— Enis éppen Székelyhez igyekszem ruháimat festés végett, gallér, kézelő és 

összes fehérneműimet vegytisztás végett viszem oda.
— Hogy hát Székely festet és tisztittat is ?

, . —  M iaz! Te nemis k C X / B I  . O  céget Budapestről, aki min-
tudod, hogy ö képviseli a n , r B S  n W V M U Ü  dent befest és kitjsztjt _

~  Ez igazán helyes és okos dolog, gyerünk az üzletbe ; ezentúl énis Székely 
által fogom ruháimat festetni és fehérneműimet tisztítás végett Kováid céghez küldetni.

8

Nyomtatóit Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1913.
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